



全省贫困县贫困人口饮水脱贫计划表

贫困县	精准识别存在饮水安全问题贫困人口数量(人)	2017年解决饮水安全问题贫困人口数量(人)
合计	179414	139814
1 巴彦县	2830	1056
2 延寿县	9515	7897
3 木兰县	2769	1716
4 泰来县	5229	3342
5 甘南县	2946	1922
6 拜泉县	18969	14039
7 克山县	3420	1905
8 龙江县	1720	1224
9 富裕县	4784	4784
10 克东县	11109	7377
11 依安县	14225	6918
12 桦南县	9811	6986
13 桦川县	5951	4577
14 汤原县	3099	2288
15 同江市	1702	1702
16 林甸县	3957	3957
17 杜蒙县	1163	1163
18 绥滨县	6618	6618
19 烧河县	234	234
20 兰西县	6730	5892
21 海伦市	16993	10369
22 绥棱县	3138	3138
23 明水县	3963	2483
24 青冈县	13302	13302
25 望奎县	10292	10292
26 勃利县	11698	11698
27 孙吴县	3010	3010
28 抚远市	237	237

我省农村饮水安全工程项目建设成果喜人

近15万贫困人口如期喝上安全水

本报讯(刘刚 董英 记者贾红路)今年以来,我省将农村饮水安全工程建设作为脱贫攻坚的重要内容,积极谋划,精心部署,工程建设如期展开,成果显著。今年全省共落实农村饮水安全工程资金16.14亿元,预计解决14.97万贫困人口饮水安全问题。截至12月10日,全省累计完成投资15.86亿元,已完成总投资的98%,受益贫困人口14.59万人,基本完成今年建设任务。

农村饮水安全工作是脱贫攻坚硬指标。根据精准识别,全省共存在饮水不安全问题的未脱贫人口21万余人。我省计划用3年时间解决全省农村贫困人口的饮水安全问题。

在今年农村饮水安全工作建设中,全省各级各地通力合作,水利部门不等不靠,多措并举,从而较好完成各项工作任务。为准确掌握贫困人口饮水安全状况,省扶贫办组织各地水务局、扶贫办,历时近6个月,完成了贫困人口饮水安全核查和精准识别工作。在精准识别期间,省水利厅会同省发改委根据工作实际,延迟下达省级计划,整合中央建设资金,为争取扩大省级投入创造了条件。6月初,在全省尚未完成贫困人口饮水安全问题精准识别工作时,全省农村饮水安全工程建设推进工作视频会议就提前召开,明确了地方责任、省级资金安排原则、相关工作时间节点、水质检测内容等关键要求,在资金不确定、建设任务不确定、相关指标没有明确的复杂局面下,为地方指明了工作方向。

为确保完成年度建设计划,省水利厅主要领导、农水处在实地督导检查的基础上,通过开展综合督查检查,对进度落后单位,落实“一县一单”督导内容,有针对性地实施驻地重点督导、约谈督促,推进工程建设。每旬通报一次工程进展排名情况,将工程建设进展排名通报至省委常委、有关省领导,市、县党委和政府主要领导,并且由省政府办公厅对省领导批示的通报进行再次通报,引起各地高度重视。通过不断强化督导检查,各地切实增强了工作紧迫感,加大工程建设推进力度,全面掀起农村饮水安全工程建设高潮。

2017年,全省共落实农村饮水安全工程资金16.14亿元,涉及项目县59个,计划新建和改造农村饮水安全工程3808处,解决4941个自然村屯、149701人贫困人口饮水安全问题,受益人口2575417人。其中,省级计划下达投资12.05亿元,全部用于28个贫困县农村饮水安全工程建设,新建和改造农村饮水安全工程2283处,解决3103个自然村屯、108654人贫困人口饮水安全问题,受益人口1595097人;县级自行落实资金4.09亿元,新建和改造农村饮水安全工程1525处,解决1838个自然村屯、41047人贫困人口饮水安全问题,受益人口980320人。

截至目前,全省共新打水源井49眼,建房48处,安装净化设备48套,铺设管线144.4万延长米。受益村屯246个,其中,新建194个,巩固提升52个。新建工程解决饮水安全问题贫困人口7458人,受益村屯总人口96027人。巩固提升工程解决饮水安全问题贫困人口2911人,受益村屯总人口38719人。



技术人员检测水质。

李刚 摄

聚力攻坚 贫困人口乐享安全水

□董英 李刚 本报记者 贾红路

党的十九大吹响了向贫困发起总攻、与贫困展开决战的号角。为深入贯彻党的十八大精神,我省将解决农村贫困人口饮水安全问题作为脱贫攻坚的重要任务,掀起了工程建设热潮。经过全省上下的共同努力,截至目前,全省2017年度扶贫饮水安全保障工程建设任务基本完成,全省近15万贫困人口喝上了洁净、安全的自来水。

抢时间保通水

从今年夏天开始,全省各地扶贫饮水安全保障工程陆续展开,尤其是进入秋季,更是迎来了工程建设的高潮。

11月5日凌晨5时,天还没有亮,在佳木斯市桦南县梨树乡永久村扶贫饮水安全工程建设现场,挖掘机已经高速运转起来。由于永久村地下沙石较多,自来水管网施工不能使用专业的顶管机从地下直接穿管入户,只能利用挖掘机在前面开挖,然后人工跟进铺管入户。这种方法施工难度大、时间长。佳木斯市河海水利建设管理处项目负责人王玉宝说:“现在时间紧任务也挺重的,我们早上五点就开始施工,晚上一直干到八点,要确保在上冻前保质保量完工,让老百姓早日喝上放心水。”

永久村是建档立卡的贫困村,驻村扶贫工作队李峰告诉记者,这个村的自来水工程还是31年前建的,管道老化,净水设备已不起作用,近年来饮用水严重不达标,必须重建自来水工程。

新建的自来水工程让永久村村民非常期盼。施工队进入现场后,村民们没事就到施工现场看进度。贫困户张殿凤告诉记者,村民们每家都准备两口大水缸接水,如果两三天不刷缸,缸底就有一层红色的沉淀物,水不好喝、衣服洗不干净。现在大家都非常盼望这眼井能尽早通水,根据他们观察,再

有10天全村8000米入户管线将全部完工,大家的期盼眼看就要变成现实了。

为确保到2018年年底,人脱贫、户销号、村出列、县摘帽,桦南县计划通过两年的建设和发展,全面提升供水保障能力,实现“村村通自来水、户户饮放心水”的目标。2017年,全县要解决90个自然屯6160人的饮水安全问题,2018年要解决剩余的75个自然屯5530人的饮水安全问题。

今年以来,省水利厅会同省扶贫办,对全省农村饮水不安全的贫困人口进行了重新识别。目前,全省饮水不安全的贫困人口为21.7万,占未脱贫人口的49%左右,涉及村屯10387个。为了抢抓工期,今年全省普遍采取了提前整合资金、审查审批、开展招投标的做法,不等不靠、主动加压,截至目前,全省今年扶贫饮水安全保障工程建设任务已经基本完成。

高标准保水质

从今年起,哪里的贫困户还没有喝上放心水,哪里就有忙碌的水利人。

在鹤岗市绥滨县北岗乡永德村,一座1983年建设的老水厂经过改造变成了二级曝气二级过滤的全自动水厂。送水员刘振海告诉记者,这一改造相当好了,没改造前的水有杂质,池子里水锈大,一个月得刷好几次,放水时还得看着,稍不留神儿就可能跑水。现在的水一点儿杂质都没有,到点送水时推上就行。

据绥滨县水务局总工程师于新英介绍,绥滨县地处黑龙江、松花江冲积而成的三角洲地带,由于地下土壤结构复杂,地下水铁锰元素严重超标,一般铁含量为10~30毫克/升,超标30~100倍,锰含量为1.0~3.0毫克/升,超标10~30倍。普通的处理办法很难保证水质。

在绥滨县自来水公司水厂,负责人姚可军告诉记者,这个水厂负责给县城和附近

15个屯供水。过去,他们采取普通的净化罐和一级曝气等方法,但是由于绥滨的水质特别差,净化效果很不理想。现在,他们将水从120米深的地下提取上来之后,首先加碱提高PH值,然后采取二级曝气、二级过滤的方法净化和改善水质,经过县卫计部门对42项指标进行检测,净化水水质完全达标。

省水利厅农村水利处焦立学介绍,我省饮水不安全的最突出问题问题是水质不达标。全省大部分地区都存在铁、锰超标的现状,在比较严重的地区超标值甚至达到100多倍,还有部分地区水质含氟超标。因此,我省农村饮水安全工程建设的最关键问题是提高水质,工作和资金投入大部分都围绕提高水质来开展。各地根据现有水质情况,相应的建设紫外线消毒和不同等级的净化设备。总之就是既要从根本上提高水质、又兼顾投资合理性。

强力推进保目标

在泰来县大兴镇东方红村,村民李国栋家窗外,一台挖掘机隆隆作响,伴随铁臂上舞动,一条两米多深的入户管道从老李家向外延伸着,李国栋家的水田地里也留下了机械碾压的痕迹。老李说,挖掘机碾压后耕地的土发暗,明春种地时机械设备肯定进不去了,都得靠人工。但是即便如此,李国栋一家对工程建设仍是无条件的支持。因为多年来,东方红村村民们一直企盼能喝上干净的自来水。在李国栋家的厨房里摆着两口大水缸,水缸上面悬挂着净水器。李国栋告诉记者,东方红村的自来水,由于年久失修、管网老化等原因,水管里放出来的水通红通红的,去年他们家不得不花3000元来块钱自费安装了净水器。

泰来县水务局副局长韩冬介绍,这个村的工程难度相当大,水位高,挖一米多深就上水,沙土地一上水就塌方,而全县类似东

方红村这样地质条件的村屯有21个,是省水利厅督导检查组帮助他们解决了问题。

综合督导检查是省水利厅为全面完成2017年的扶贫饮水安全工程建设而采取的一项推进措施。10月22日,省水利厅派出5个综合督导检查组,深入到全省各市、县(市、区)驻地督导,帮助各地解决实际困难。负责泰来县的督导检查组组长张广志说,泰来县有21个屯的标段受地质条件复杂、地下水河流石多、地下水位高等不利因素制约,按时间节点要求很难完成年度建设任务。检查组通过现场分析问题,咨询各单位的技术专家,制定出减少挖深、管材保暖抗冻的施工方案,同时协调组织泰来县水务局、乡镇相关的负责人到情况类似的龙江县考察,将龙江县的保暖夹方案运用到泰来县管网施工中,使问题得到解决。

据了解,管线计划埋深按要求必须是2.5米,但由于水位高易塌方等原因,这里的管线只能埋深2.3米或者1.8米,这种埋深条件下管,冬季管网上冻不可避免。一旦上冻,群众就会半年喝不上水,而保暖夹主要是针对管网由于客观原因铺设不到预定深度而采取的措施。目前泰来县共有2个村屯2万多米的自来水管道使用这一技术,不仅施工进度得到了保证,还为泰来县农村饮水工程节省了200多万元成本。

为确保工程建设长期发挥效益,省水利厅积极强化饮水安全工程的各项管理措施,印发《农村饮水安全工程建设质量与安全管理规定》,明确市(地)水务局质量监管责任,指导各地水务部门与卫生疾控部门密切配合,合理确定水处理工艺,做好出厂水和末梢水水质化验工作,确保供水水质安全。为加强工程建设后运行管护,省水利厅会同省政府法制办起草了《黑龙江省农村供水工程运行管理办法》,目前已经省政府法制办会议通过,拟于近期报省政府常务会议审议。

桦川县

自我加压 超前谋划

□本报记者 贾红路

桦川县在扶贫饮水安全工程建设中坚持超前谋划、超常投入、超高标准的工作思路,把解决农村贫困人口饮水安全问题列为全县头等大事,截至11月末,桦川县已全面完成2017年度农村饮水安全脱贫攻坚建设任务。

桦川县从年初就开始工程建设的准备工作,通过对全县村屯饮水安全状况摸底,共排查出水质不达标的行政村59个、自然屯20个,核查确定了需要新建和维修的水源井34眼、重建井房34座、更换供水设备99台套、新增水处理设备28台套、铺设供水管网网

46.9万延长米的任务清单。全县共整合用于农村饮水安全工程建设项目资金4159.4万元,保障了工程建设资金需求。为确保工程建设进度,他们打破常规,在省级投资不确定情况下就于6月28日完成了招标工作,7月8日全面开工建设,并聘请省级专业设计部门,对饮水安全工程实施方案进行了科学设计,聘请具有甲级资质的水利专业监理公司全程监理,保证工程建设质量。

截至11月末,桦川县已全面完成2017年度农村饮水安全脱贫攻坚建设任务,新建和巩固提升工程79处,解决79个村屯、88523口人饮水安全问题,其中贫困人口4577人。

海伦市

高位推进 统筹协作

□本报记者 贾红路

面对贫困人口数量多、分布散、占线长的实际,海伦市委、市政府把保障贫困户饮水安全作为第一民生工程,高位推进,全县各相关部门协同配合,统筹推进。截至目前,全县今年扶贫饮水安全保障工程的主体工程建设已经完工,正处在设备调试及试通水阶段。

海伦市是国家级贫困县,贫困人口数量多、分布散、占线长。海伦市委、市政府把保障贫困户饮水安全作为第一民生工程,电力、国土、卫生及各乡镇协调配合,各司其职。在今年的工程建设中,全县今年扶贫饮水安全保障工程的主体工程建设已经完工,正处在设备调试及试通水阶段。

2017年度,全市共新打水源井49眼,建房48处,安装净化设备48套,铺设管线144.4万延长米。受益村屯246个,其中,新建194个,巩固提升52个。新建工程解决饮水安全问题贫困人口7458人,受益村屯总人口96027人。巩固提升工程解决饮水安全问题贫困人口2911人,受益村屯总人口38719人。

汤原县

划分战区 各个击破

□本报记者 贾红路

汤原县在扶贫饮水安全保障工程建设中将全县10个乡镇划分为3个战区,县政府与乡镇政府签订了工程建设责任状。截至11月30日,全县46处新建、改造集中供水工程已全部通水,解决了75个村屯安全饮水问题,受益人口达50037人,其中贫困人口2553人。

在扶贫饮水安全保障工程建设中,汤原县领导分别包战区、包乡镇,全县每处工程、每个村屯设专人负责施工协调、质量监督。县

主要领导每周至少检查施工现场2次,及时协调解决工程建设问题。

结合区域情况,汤原县以乡镇所在地为中心,建设连片规模化、标准化供水设施,由乡镇政府落实运行管理单位统一管理,推进规模化供水工程建设,彻底解决单村单屯供水工程运行费用高、管理不到位、水源地不符合环保要求,工程难以持续长久发挥效益问题。为确保工期,严格控制时间节点,明确水源地、水源地输电设施、水源井、水处理厂房施工、管网施工等工程项目建设时间节点,从而确保在11月30日前通水入户。

依安县

“一图”“三表” 精准发力

□本报记者 贾红路

依安县将饮水安全工作作为脱贫攻坚的核心任务,根据深入核查,形成了全县饮水安全工程建设项目“一图”、“三表”,根据图表精准发力。

依安县从去年底开始提前谋划,全县共派出15个工作组,通过到村进屯入户,逐一重新核查饮水安全工程情况,形成了“一图”、“三表”,即:饮水安全工程现状图、《饮水安全现状调查汇总表》、《贫困村饮水安全现状调查

表》、《非贫困村饮水安全现状调查表》,翔实准确地掌握了第一手资料。根据核查结果,他们坚持问题导向和目标导向,有针对性地调整、细化方案,从去年冬季开始着手进行各项前期工作,今年6月10日项目正式开工建设。在工程建设管理中,依安县坚持把好“四关”,即材料入口关、施工程序关、现场监督关、工程验收关,确保每个工程环节都合格。截至目前,全县已建成农村饮水安全工程632处,覆盖4.63万户,16.87万人。

井房和净化设备正在建设

李刚 摄